
Online Voting zu Open Data

Auswertung der Online-Umfrage 
auf Berlin.de



Online-Voting

• Im Zeitraum 23.09. bis 05.10.2010 wurde ein 
Online-Fragebogen zum Interesse an den Daten 
der öffentlichen Hand eingestellt.

• Es wurden 20 Kategorien von Abfallentsorgung 
bis Umweltdaten angeboten, 

• 3 Kategorien konnten ausgewählt werden
• Des Weiteren wurde gefragt, ob man diese 

Daten regelmäßig im Netz lesen würde und ob 
man diese Daten (auch für andere) aufbereiten 
würde.



Öffentliche Daten
• Umweltdaten (Feinstaub, CO2, Pollen)
• Märkte (Wochen-, Floh-, Weihnachtsmärkte)
• Events (Straßenfeste, Konzerte, Lange Nacht der …, Sportereignisse)
• Entsorgung (Termin in meiner Straße, Recyclinghöfe, Containerstandorte, Sondermüll)
• Infrastruktur (Radwege, Toiletten, Briefkästen, Geldautomaten, Telefone)
• Verkehr (Baustellen, Staus, Sperrungen)
• Nahverkehr (Verspätungen, Zugausfälle, Sonderfahrten)
• Öffnungszeiten (Bibliotheken, Museen, Ausstellungen)
• Verwaltung (Formulare, Zuständigkeiten, Ämter, Öffnungszeiten)
• Verbraucherberatung, Schuldnerberatung
• Familie (Elterngeld, Kindertagesstätten, Kindergärten)
• Bildung (Schulen, Volkshochschulen, Hochschulen und Unis)
• Wohnen (Wohngeld, Mietspiegel, Immobilien, Grundstückspreise)
• Gesundheit (Krankenhäuser, Apotheken, Notdienst, Spezialisten, Beratungsstellen, 

Blutspende)
• Haustiere (Tierärzte, Tierheim, Tierpflege)
• Kontrolle (Badegewässer, Lebensmittel, Gaststätten, Preise)
• Recht (Gesetze, Vorschriften, Beratung, Schlichter, Gutachter)
• Polizeiticker (aktuelle Vorfälle, Fahndung, Kriminalitätsatlas)
• Stadtplanung (Flächennutzungsplan, Bauvorhaben, Verkehr, Flughäfen)
• Bevölkerung (Zahl, regionale Verteilung, Demografie, Kaufkraft, 

Beschäftigung/Arbeitslosigkeit, Kinder)



Online-Voting

• Es haben fast 1100 Bürgerinnen und Bürger 
teilgenommen
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Online-Voting

• Favoriten

Favoriten
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Online-Voting

• Korrigiertes Ergebnis (einige Kategorien wurden 
mehrfach hintereinander ausgewählt)

korr. Votierung
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Online-Voting

• Würden Sie die bereitgestellten Daten 
regelmäßig lesen? 
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Online-Voting

• Würden Sie mit den bereitgestellten 
Daten konkret arbeiten, sie für andere 
aufbereiten und online zur Verfügung 
stellen? 
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Vergleich mit SAS-Umfrage

• Die Fa. SAS Deutschland hat im Zeitraum 
14. bis 18.06.2010 1018 Bürger befragt.

• 88 % befürworten die Bereitstellung 
öffentlicher Daten,

• 81 % sehen darin eine Basis für 
demokratische Teilhabe,

• 69 % würden die Daten regelmäßig lesen,
• 7 % würden mit diesen Daten arbeiten und 

sie für andere aufbereiten.



Fazit

• Unser Umfrageergebnis ist nicht 
repräsentativ

• Wir haben Antworten vorwiegend von 
netzaffinen Nutzern erhalten

• Trotzdem ist die Themenauswahl 
interessant

• Hier wird die Verwaltung ansetzen, den 
Einstieg in Open Data zu finden


